

商务部:切实做好春节生活必需品保供

新华社北京2月5日电 记者5日从商务部获悉,针对近期我国部分地区出现大范围持续雨雪冰冻天气,各级商务主管部门积极采取措施,全力保障春节生活必需品市场供应。

各级商务主管部门主要出台如下5点举措保供:一是加强监测预警,做好应对准备;二是强化货源组织,保障库存充足;三是及时投放储备,增加市场供应;四是优化便民服务,畅通末端配送;五是深入排查隐患,营造安全环境。

围绕相关举措,各级商务部门采取具体措施保障春节生活必需品供应。商务部启动生活必需品量价监测日报制度和市场异常零报告制度,加强市场运行分析和供求趋势研判。广州市指导保供企业根据市民消费需求特点,加强产销衔接。陕西西安、咸阳等9市将投放政府储备蔬菜2万吨,保障节日市场供应。河南省商务主管部门协调交通、公安交管部门,优先保障生活必需品运输车辆通行。山东、陕西等

地商务主管部门会同有关部门进一步完善低温雨雪冰冻灾害应急预案,为群众营造安全消费环境。

据商务部监测,目前全国生活必需品市场供应总体量足价稳。近日,全国36个大中城市大型超市粮、油、肉、蛋库存量较1月初增加一至两成;全国200家大型农副产品批发市场蔬菜、猪肉价格较1月初小幅上涨,但较去年同期有所下降,其他品种价格总体稳定。

北京公布地铁昌平线列车追尾事故调查报告 18人被追责问责

新华社北京2月5日电(记者 赵旭 张晓)2月5日晚,北京市应急管理局公布地铁昌平线列车追尾事故调查报告。经调查认定,地铁昌平线列车追尾事故是一起造成多人受伤的生产安全责任事故。因雪天导致列车制动距离延长、运营单位雪天应对措施落实不到位、行车调度员处置不当、列车司机操作不当,造成事故发生。

2023年12月14日18时52分许,北京地铁昌平线西二旗站至生命科学园站上行区间,两辆列车发生追尾事故,导致130人骨折,无人员死亡。经北京市公安司法鉴定中心鉴定,3人重伤、70人轻伤。事故造成直接经济损失约950.8万元。日前,北京市政府批准地铁昌平线列车追尾事故调查结案。

据悉,事故发生后,北京市政府成立事故调查组,通过现场勘查、调查取证、视频分析、检测鉴定、模拟试验、专家论证等,查清了事故经过、发生原因、人员受伤情况、直接经济损失和有关单位情况,认定了事故性质,查明了有关责任单位存在的主要问题,提出了处理建议,并提出整改和防范措施建议。

事故调查组查明,发生追尾事故的列车为032车,被冲撞的列车为024车,事故区段为西二旗站至生命科学园站上行区间。事故的直接原因为:当日,北京地区处于暴雪橙色预警期,事发地区正在降雪,北京市地铁运营有限公司应对准备工作不够充分,雪天限速、降速等安全措施不够具体;当值行车调度员在线路堵塞未完全排除的情况下解除032车扣车,且未告知032车司机前方024车区间临时停车;032车司机以人工驾驶模式行驶过程中,在系统提示减速后未及时采取制动措施;制动措施采取后受降雪影响,行车轨面湿滑,轮轨黏着系数降低,032车制动距离延长,导致与前方区间临时停车的024车发生追尾事故。

事故调查组按规定,将调查中发现的公职人员履职方面存在的问题线索、相关材料移交北京市纪委监委。经过问责调查,对北京市地铁运营有限公司、北京市交通委员会共18人追责问责。此外,公安机关已对该起事故相关责任人员立案调查,北京市地铁运营有限公司按规定对相关人员进行处理。

新春送岗助就业



2月5日,求职者在湖北省宣恩县珠山镇人民广场参加招聘会。
春节前夕,多地开展迎春招聘送岗位活动,为城乡居民节后就业提供帮助。

新华社发

保民生 扩内需 促创新——各地“晒账本”圈定2024年支出重点

日前,全国多个省份纷纷“晒账本”,公布2023年财政收支情况,对2024年财政工作作出部署。记者梳理发现,多地积极稳妥设定2024年财政收入预期目标,财政支出保持适当强度,在扩大内需、支持科技创新、民生保障等领域重点发力,把钱用在刀刃上、关键处。

翻开各地“账本”,多地积极稳妥设定2024年收入预期目标。其中,重庆、湖南、甘肃等地将2024年一般公共预算收入增长目标设为6%,北京、上海、辽宁、浙江、宁夏等多地增长目标为5%左右,山东、江苏等地增长目标为4%左右,山西、安徽、广东等地增长目标在4%以下。

在敲定收入增长目标的同时,各地也对2024年财政支出作出安排。中央经济工作会议提出,积极的财政政策要适度加力、提质增效。

“2024年财政政策中支出政策是重头戏。这就

要求财政支出充分发挥逆周期调节作用,保持一定的支出强度和增速,不仅有助于直接拉升总需求,还有助于市场信心恢复和供给侧持续改善。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒说。

多地2024年“账本”显示,在“过紧日子”的同时,财政保持适当支出强度,尤其针对重点领域加码发力。

民生领域依然是各地财政支出中最显著的倾斜方向,占总预算的比例在多地高达七成以上,“教育”“社会保障和就业”相关支出金额普遍位居最前列,增长明显。例如,江苏省安排社会保障和就业支出102.61亿元,增长42%;湖南省宣布将投入财政资金约452亿元保障重点民生实事项目,较上年增长17.6%;云南省安排教育资金291.4亿元,比2023年增加50亿元,增长20.7%,比2022年增加100亿元。

围绕扩投资促消费,各地财政也正加大支出力度,不断挖掘和激发内需潜力。例如,云南省安排206.7亿元,持续推进公路、铁路、民航建设发展,加大力度支持滇中引水工程建设,深入实施“兴水润滇”工程,支持城乡供水一体化等水利工程建设;黑龙江在支持扩大内需方面安排233亿元,提出“继续发放政府消费券,稳定和扩大传统消费,培育壮大新型消费”。

此外,各地财政对于科技创新的支持也是一大重点与亮点。北京市科学技术支出安排445.8亿元,“主要是加快国际科技创新中心建设”“重点落实北京国际科技创新中心建设条例,持续加大财政对科技创新投入”;广东省继续安排省级科技发展战略专项资金100亿元,推动完善全过程创新链,其中,坚持将1/3以上的省级科技发展战略专项资金用于基础研究领域。来源:《经济参考报》